



专家视点

AI不能替代医生 但会是医生好助手

▲ 全国政协委员、中国科学院院士 葛均波

近期，ChatGPT 横空出世，在全球引发高度关注及热烈讨论。ChatGPT 是人工智能（即 AI）发展到一定阶段的代表性产品，它区别于既往搜索引擎，能自己创作出新的内容；经过在一些数据里训练，已经具有一些自身逻辑及判断，并且由于采用了全新算法架构，能够在处理长文本时更高效，训练时间更短。

影响 AI 发展的三个要素是算法、算力及数据库。在算力方面，我相信问题不大。但在算法及数据库方面，医学是有特殊性的。

首先，医学的参数变量主观性较强，有时候不太好精确定量评价，如疼痛、疲劳、瘙痒、犯困，

你认为，未来人工智能会取代医生么？
不太可能。人工智能是一种有用的工具，但它不可能完全取代医生。在医疗领域，人工智能可以帮助医生更快、更准确地诊断疾病，但它不能代替医生的临床经验和人际交往能力。医生需要具备丰富的临床知识和经验，并能在诊断和治疗疾病时考虑到患者的情况和需求。此外，医生还需要与患者建立信任关系，帮助他们了解疾病和治疗方案，并鼓励他们沿着健康的生活方式。因此，我认为人工智能不会完全取代医生，而是将与医生协同工作，以提高医疗水平。

医师报记者对话 ChatGPT

图 / 管颜青

很难用数学精确定量，个体差异又很大。其次，医学参数变异性及相互影响很大，患者在不同身体状态、不同医生陪同检测下都会出现差别较大的结果。我一直认为医学是一门模糊科学，是一门概率科学，因此需要更高级、更深度的算法来解决。

对于 AI 在医学中的发展方向，笔者目前能想到

的方向包括：

信息检索及咨询 可以帮助医生更迅速高效找到匹配的研究文献、最新诊疗指南等类似的案例，还可以回答患者一些专业性的问题。

辅助诊断 主要是影像诊断，包括快速图像（超声、CT、磁共振、病理切片）处理，筛查感兴趣的或者异常区域，作出影像方面诊断；在特定场景下

对一些特定疾病作出诊断也是可能做到的，比如在心内科门诊诊断出室上性心动过速。但要 AI 像医生那样对众多疾病都作出分析和诊断还比较遥远。

AI 辅助制药 典型应用场景包括虚拟药物筛选、蛋白质结构预测等，将人工智能技术与生物制药技术融合，大幅度缩短药物研发时间，节省研发成本，

提高效率。

虚拟器官 计算机模拟人体试验可以降低初步评估的时间与金钱成本，同时大大减少了志愿者的数量。这种技术也可以应用到医疗器械研发领域。

智能监测采集 无须专业医生，患者在家庭即可实现自我收集，比如家庭超声图像采集。

数字孪生 这是我近期提出的概念，就是通过收集个体各种生物信息，建立一个符合个体健康特性的数字人，通过海量数据库及人工智能学习，对患者即将出现的健康情况恶化做出预警，对健康管理提出建议。

总之，AI 不能替代医生，但会成为医生的好助手。

媒体广场

提升婚检率就该多奖励

▲ 原解放军 181 医院 罗志华

当前，关于延长婚假的社会呼声较高，延长婚假的理由也有很多，其中以提高婚检率为目的的延长婚假，是一种比较新颖的做法。

近期一篇《82 份撤销婚姻判决书背后：专家建议重新审视婚检制度》的文章引发社会广泛讨论，也说明婚检该自愿还是强制，是一个争议性较大的话题。

从法律的层面看，《中华人民共和国母婴保健法》规定，“男女双方在结婚登记时，应当持有婚前医学检查证明或者医学鉴定证明”。但现行《婚姻登记条例》没有要求申请登记结婚的当事人“提交婚前医学检查证明”，结婚不婚检也比较常见。

支持婚检带有一定的强制性的人认为，婚检率大幅度下降，导致新生儿缺陷率上升。更重要的是，假如婚前一方隐瞒重大疾病，另一方在不知情的情况下与之结婚，就可能成为婚姻的受害者。近年来屡屡曝出的婚后发现对方患艾滋病等重大传染病、或者患者严重精神病等重大疾病的事件，就是典型例证，更说明婚检

完全出于自愿存在弊端。

反对者则认为，取消强制婚检体现社会的进步，不应该再走回头路。且婚前要不要婚检，这是个人的权利，一些法律没有要求告知对方、且对婚后生活不构成影响的较轻疾病，似乎也没有必要和盘托出。总之，所站的角度不同，得出的结论就不同，这类分歧或将持续存在。

当观点一时难以统一、强制婚检难以实现时，采取一些柔性的做法来提升婚检率，不失为化解分歧和增进共识的一个好办法。

给参加婚检者额外奖励婚假，让参加婚检者能够享受到更好的福利待遇，很多人就会更加自愿地接受婚检，婚检率势必相应提升。

其实，参加婚检除了可以奖励婚假之外，还可以额外增加产假，让提升婚检率和生育配套措施形成叠加效应。此外，当前一些地方推出了免费婚检等举措，从经济层面激励婚检的做法也值得推广普及。强制是约束，奖励是引导，相比之下，奖励措施更容易被人所接受，也更具有操作性。

回音壁

《106 名医师被纪委点名 未见患者开药就是“骗保”？》

① 清山 很多老人家所患都是慢性病，常年靠基本药物控制病情，由于行动不便，请家属代开是常态，不能一刀切，应该以患者为中心，以方便患者为中心考虑问题，做到既规范医师的执业行为，也使患者最大获益。

破解“儿科医生荒”需多方合力

▲ 浙江省台州市黄岩区卫生健康局 王红峰

近年来，儿童患者扎堆、儿科医生短缺难题持续引发社会关注。2020 年，安徽省宿松县人民医院儿科 10 名医护人员，因绩效考核过低，以科室名义联名打报告，要求集体转岗，引发舆论关注。虽然最终该院调整了绩效发放标准，并给予儿科倾斜政策，但总不是长久之计，因为并不是所有医院都能拿出大笔资金来补贴儿科医护的收入。

儿科医生压力山大

作为一门综合性基础学科，儿童疾病存在起病急、病情变化快、操作难度大等特点，工作琐碎、收入低。相关调查统计数据显示，70.9% 的儿科医护人员日均工作 9 小时以上，儿科医师日均承担门诊人次数是其他执业医师的 2.4 倍，年均承担的出院人次是其他执业医师的 2.6 倍。同时儿童是一个社会最关注的群体，家庭成员期望值高，这些因素都加剧了儿科工作压力。

根据 2017 年 5 月发布的《中国儿科资源现状白皮书》，2017 年我国儿科缺口已超过 20 万人。也就是说，一名医生将为 2600 名儿童服务。平均每八小时，医生将会问诊 60~80 个孩子，甚至更多。

仅靠医院不现实

要破解“儿科医生荒”难题，不能单靠医院内部来解决。儿科医生短缺问题不是“小儿科”，需要政府、医院、社会共同努力。

各级政府应该加大对儿科的财政补贴，可实施儿科特殊岗位津贴，支持儿科发展；同时，增加各综合医院儿科医师编制，地方政府可考虑将儿科列入急需人才引进，从政

一家之言

对待医闹要预防与打击并重

▲ 江苏省溧阳市竹箦中心卫生院 黄永良

据河南省商丘市夏邑县政府新闻办公室通报，2 月 22 日下午，有十几名自称是患者家属的人员身着孝服，用冷棺和车辆封堵夏邑县中医院大门，在门口摆花圈、扯条幅、烧纸钱等，并用扩音器对医务人员进行辱骂，造成周边群众围观、交通堵塞，救护车不能出入，医院无法正常接诊。

尽管公安部门对相关人员依法处理，但医闹事件仍值得人们反思。很多人在不良媒体的引导下，对医院和医务人员带有先天的偏见和敌意。还有一个重要的原因，就是有些医院在发生医患纠纷后处置不善，要么答复不能令患方信服，患方正当权益得不到维护；要么对患方无原则迁就，大闹大赔，小闹小赔，不闹不赔，致使医闹纠纷屡禁不绝。

要避免医闹干扰诊疗秩序，维护广大民众利益，笔者认为，一要消除对医院及医务人员的偏见。媒体要客观公正、实事求是地报道医疗卫生工作。二是医院应重视患方诉求，认真做好解释沟通工作。三是医院对患方要求应坚持原则，克服花钱消灾理念，坚决不能纵容患方以闹得利行为。四是要加强对居民村民教育，提倡正当维权，反对医闹获利。公安司法部门则应从法治层面公布医闹处理案例对民众开展普法教育。只有各方面齐抓共管，才能还医院和医务工作者良好的执业环境，从而更好地为患者服务。



《医师报》时评版欢迎广大读者赐稿。欢迎大家对医药卫生体制改革、医师执业环境、医患关系、医师职业道德建设等行业热点问题展开评论。投稿邮箱：ysbjbing@163.com。